礼嘉中学2014届历史一轮复习                                      必修一教学案一体化

第一单元    古代中国的政治制度

第1讲 西周的政治制度和秦朝中央集权制度的形成

【高考考点】

1. 古代中国的政治制度 

 (1) 西周时期的政治制度
西周政权的建立与灭亡；西周的分封制和宗法制；西周时期政治制度的特点。 

 (2) 秦中央集权制度的形成
秦朝的统一；皇帝制度；中央官僚机构与郡县制；中央集权制度的形成。 

【复习重点】

  1、分封制、宗法制的内涵及其历史作用。

  2、分封制与宗法制的制度关联性。

3、专制主义中央集权的含义及作用

4、秦朝中央官制和郡县制实行的历史作用
【课前学习】

1、知识整合：《步步高》P1--P2

2、自主构建知识网络框架
【课堂探究】

一、西周的分封制和宗法制

材料一  “(周公)兼制天下，立七十一国，姬姓独居五十三人。”
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                                              ——《荀子·儒效篇》

“天子适诸侯，日巡狩；巡狩者，巡所守也。诸侯朝于天子，曰述职，述职者，述所职也。”
                                                        ——《孟子·告子》

探究l：综合图文材料归纳西周分封制的特点。
材料二  (周)幽王嬖爱褒姒。褒姒生子伯服，幽王欲废太子。太子母申侯女，而为后。后幽王得褒姒，爱之，欲废申后，并去太子宜臼，以褒姒为后，以伯服为太子。周太史伯阳读史记(当时各国记载的历史皆称史记)日：“周亡矣。”          ——《史记·周本纪》

探究2：为什么周太史发出“周亡矣”的感叹?你如何看待西周分封制瓦解与西周灭亡之间的关系?
材料三  宗者，何谓也?宗尊也，为先祖主也，宗人之所尊也。《礼》曰：“宗人将有事，族人皆侍。”圣者所以必有宗，何也?所以长和睦也。大宗能率小宗，小宗能率群弟，通其有无，所以纪理族人者也。                    ——[东汉]班固《白虎通义》卷上《德论》

探究3：根据材料三并结合所学知识，归纳西周宗法制的突出特点。
材料四  “男女同姓，其生不蕃。”《国语·晋语》曰：“同姓不婚，惧不殖也”“异姓则世德，异德则世类……同姓则同德，同德则同心，同心则同志”。
探究4：结合材料及所学知识说明宗法制对中国社会产生的深远影响。
【归纳总结】
1、分封制与宗法制对后世社会遗存现象的影响

分封制

 (1)影响中国封建社会中以血缘关系为核心的分封。

 (2)中国姓氏的起源中，有很多源于西周的封国，如宋、鲁、郑、陈等。
 (3)中国的地名简称很多源于西周时期的诸侯国国名，如山东省简称鲁、山西省简称晋等。
宗法制

 (1)宗法制影响了后世人们对列祖列宗的崇拜，也影响了封建社会中由嫡长子继承皇位等原则的形成。
 (2)后世的百家姓系列丛书、族谱的修订、各地宗祠家庙的建立以及民间存在的尊宗敬祖、认祖归宗、渴望亲情的传统观念，祭祖扫墓等社会风俗。
 (3)宗法制对今天而言，其重视家庭建设、提倡尊老爱幼等思想，有利于增强中华民族的凝聚力；但是过分强调家庭本位，过分重视人情关系，人为地划分远近尊卑，使个人的自主意识和平等权利受到约束。这与现代的平等和法治意识相违背。
2、早期政治制度的特点（见《步步高》P3）
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材料一：

“天子独以印称玺，又独以玉，群臣莫敢用。皇帝命为制，令为诏，天子自称曰：‘朕’。”

“朕为始皇帝。后世以计数，二世三世至于万世，传之无穷。”

“天下之事无小大，皆决于上。”

  探究l：根据史料概括中国古代皇帝制度的特点，说明了什么?
  材料二：  明朝思想家李贽：“始皇出世，李斯相之，天崩地坼，掀翻一个世界，是圣是魔，未可轻议。”

  探究2：李贽的核心观点是什么?你如何理解秦始皇的功过?

【归纳总结】
1、分封制与郡县制的区别（见《步步高》P3）

2、秦朝中央官僚机构的特点和作用。
特点：  (1)以皇权为中心的中央行政体制。“三公九卿”分工严密，各司其职而又互相牵制，最终大权操纵在皇帝一人手中，保证专制皇权不致旁落。
           (2)充分体现出“家天下”的特点。“九卿”中奉常等官职就是为皇室专设的，是为皇室服务的。国与家同治，这是封建时代统治的特点。
   作用： (1)确立了地主阶级对广大劳动人民的统治，有利于统一局面的巩固和发展。
          (2)奠定了中国两千多年政治制度的基本格局，为历代王朝所沿用，且不断加强和完善。
【课堂练习】
1、《步步高》命题探究P4—5的1—6题

2．(2012·苏北四市)“(中国政制)达臻‘文明’一途，实因归功于西周的创制……，西周政治里显然有深厚的贵族色彩，而‘共主’名义下的地方分权体制……与秦以后一统的君主‘独制’格局泾渭分明。”(王家范《中国历史通论》)下列对该材料的解读，不正确的是(　　)

A．“西周的创制”主要指实行分封制      B．以血缘关系为纽带保持“贵族色彩”

C．“共主”指西周实现了权力的高度集中  D．“地方分权体制”指地方有较大自主权

[答案]　C

[解析]　分封制下，周王是名义上的“天下共主”，但是各诸侯有较大的权力，所以西周未实现权力的高度集中。中国实现了权力的高度集中是在秦朝。所以C项符合题意。

3．秦朝时期的军国大事，一般先由丞相、御史大夫和诸卿进行朝议，最后由皇帝裁决。这一做法使(　　)

A．中央强化了对地方的控制B．君主专制造成的决策失误有所减少

C．君权在事实上遭到了弱化D．民主观念开始渗入到政治体制

[答案]　B

[解析]　秦朝时期军国大事先由大臣朝议再由皇帝裁决的做法在一定程度上减少了决策失误。这一做法与君权的弱化无关，中央加强对地方的控制是通过郡县制实现的。

4．(2012·东三省四市联考)白寿彝在《中国通史》中写道：“……对官吏有任免权，官吏不能世袭；实行俸禄制，官在则有俸禄，不在官，俸禄也就取消。……皇帝及中央有权监察地方官吏的政务、财政和有无不法行为之权。”材料反映的政治制度首先始于(　　)

A．夏朝  
B．西周  C．秦朝  
D．雅典

[答案]　C

[解析]　从对官吏的任免、俸禄制度、中央监察等内容来看，材料所述政治制度属于专制主义中央集权制度，故选C。

5．(2012·衡阳联考)秦统一后郡县制遂遍行全国，司马迁说秦始皇分天下为三十六郡，《晋书》以为统一后又有所增设，可达四十郡之多。对郡县制的认识正确的是(　　)

①废分封、行郡县是秦朝灭亡的主要原因②郡县制代替分封制是历史的进步

③元代所设行省与秦始皇所设郡的数量一致④废分封、行郡县有利于中央对地方的控制

A．①②  
B．③④   C．①③  
D．②④

[答案]　D

[解析]　 秦朝灭亡的主要原因是暴政，①不正确；秦始皇设郡无定数，元设行省亦无定数，所以③不正确，故答案为D。

6．(2012·黄山一模)中国古代为有效应对水患和北方游牧民族侵扰，被迫采取严格的指令性社会管理方式，并以儒家、法家等学说来论证这种社会管理方式的合理性，以强化指令性管理。这种“指令性社会”指的是(　　)

A．分封制  
B．郡县制  C．中央集权制  
D．行省制

[答案]　C

[解析]　“指令性社会”具有权力高度集中的特点，是指中央集权制，因此，C项正确，B、D两项是中央集权制的组成部分，不是最佳选项。

7、 “封建亲戚，以藩屏周”。这句话指的是                   （    ）

A.分封制



B.井田制



C.郡县制



D.行省制
 答案  A

 解析  本题宜用直选法。所谓的“封建”即分封，故选A项。
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8、根据下图判断以下四个结论正确的是 （    ）

A.该图反映的是科举制

B.该图所表现的故事发生在西周时期

C.该图反映的是嫡长子继承制

D.该图反映的是分封制
   答案 C

9、“齐人”、“鲁人”、“楚人”这种表述，逐渐让位于以行政区划为籍贯的表述，造成这一变化的制度因素是 

A.分封制



B.宗法制



C.郡县制



D.三省六部制

[image: image3.png]YL IRN

AT ES N\




答案  C

解析  “齐人”“鲁人”“楚人”说法的出现与分封制相关，而分封制后来被郡县制取代，出现了以行政区划为籍贯的变化。故答案为C。

10、秦朝从中央到地方的统治机构，管理有明确的职责分工，既相互配合，又彼此牵制，统治机构的最高统治权掌握在皇帝个人手中，最终确保了地主阶级对广大劳动人民的专制统治。这套金字塔般统治机构的建立，标志着封建专制主义中央集权制度的确立。关于郡县制度的评价，下列说法正确的有 （     ）

①郡县制是分封制的继承和发展  ②废分封、立郡县是秦朝灭亡的主要原因  ③郡县制代替分封制是历史的进步  ④废分封、立郡县有利于中央对地方的控制
A.①②



B.③④



C.①②③



D.①④

答案   B

解析  郡县制取代分封制是历史的一大进步，有利于中央对地方的控制。郡县制打破了分封制贵族世卿世禄的特权，秦朝灭亡的主要原因是暴政，而不是郡县制。

11、史载：启破坏了禅让制，继禹而立。有扈氏不服，“启伐之，大战于甘”。对这一史料的理解正确的是    （     ）

A.有扈氏为维护民主传统而战应该肯定


B.启为夺取部落联盟首领而战应该肯定

C.启代表历史前进方向应该肯定




D.双方为争夺王位而战，都不宜肯定

答案  C

解析  王位世袭制代替禅让制是历史的进步。 

12、史书记载：“封诸侯，班赐宗彝，作分殷之器。”它最符合 

    A.禹建夏朝
B.汤灭夏建商  C.西周分封制

D.春秋诸侯争霸

答案  C

解析  根据材料中提到的“封诸侯”、“分殷”等信息判断应为灭掉商朝后，西周为了巩固统治，实行了分封制。

13、据《史记》载，周武王灭商后“封弟周公旦于曲阜，曰鲁”。周与鲁的关系是

A.父子   




B.兄弟



C.平等



D.大宗与小宗

答案  D

解析  从周武王“封弟周公旦于鲁”可以看出周与鲁的关系是大宗和小宗的关系。

14、宗法制将“国”与“家”结合在一起，其结合点主要是 （     ）

A.以嫡长子继承制为核心，保障国王的权威和政治隶属关系

B.以家族的分配制度保障各级贵族的世卿世禄制度

C.以血缘亲疏关系确立土地、财产和权力的继承，保障了国家内部的稳定

D.以宗法制保障权力和财产的再分配，从而稳定各级贵族的统治

答案   A

解析  各级诸侯、卿大夫、士既是一种家族组织，又各自构成一级国家政权，共同向最高宗主—周天子负责。周王即周天子，既是国王，又是家族中的家长。这样，“国”与“家”结合在一起。

15、秦朝郡县制是有利于国家统一和中央集权的制度，其依据主要在于 （     ）

A.郡县官吏必须对上一级负责


B.郡县是地方行政管理机构
C.郡县官吏与皇帝是君臣关系

    D.郡县完全由中央和皇帝控制，官吏不能世袭

答案  D
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解析  本题主要考查学生正确分析问题的能力。郡县制之所以适应封建专制集权政治的需要，是因为这一措施的实行体现了封建专制主义中央集权制度的基本特征，即皇权至高无上。

16、右图中秦代砖文为“海内皆臣，岁登成熟，道毋饥人”。其中“海内皆臣”一句反映的历史信息主要是（     ）

A．统一全国文字为小篆



B．疆土辽阔，臣民众多 

C．国家一统，集权于皇帝


D．水陆交通发达，便利统治

答案  C

解析  结合材料所给的时间，分析材料，可知答案为C。

17、秦始皇在中央机构中设太尉一职，但只是虚设其位，并未任命任何人担任，他这一做法的主要目的是     

A.皇帝掌握全国政务，加强中央集权

B.皇帝直接控制全国军队，使权力更加集中
C.缺乏可以委此重任的优秀人才


D.秦朝短命而亡，未及任命

答案  B

18、斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“在中国长达数千年的历史上，有过三次大革命，它们从根本上改变了中国的政治和社会结构。第一次发生于公元前221年，……第二次发生于1911年，……第三次在1949年……”。第一次的“革命”主要是指                                                   

A.中央集权制度的建立




B.焚书坑儒，实行思想专制
C.封建土地私有制的形成




D.制定一整套选拔和考察官吏的制度

答案  A

【课后探究】课时练第一讲
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